
Jo sef Blatný, sbor, který náš drahý zesnulý nes početněkrát zpíval: Setři si slzy a usměj
se upla kanýma oči ma. Každé ho dne se něco ko nčí, něco překrás né ho se počíná. 

Hluboce zarmoucená rodino, vážení smuteční hosté, přátelé – dnes dáváme panu
prof. Jaroslavu Hubáčkovi poslední sbohem a vyslovujeme díky za dar zpěvu i za
krásné přátelství. Jeho památku a odkaz poneseme spolu s jeho žáky i kolegy ve svých 
srdcích.

Łukasz CZAJ KA

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza
Fran tišek MIKŠ

Centrum pro studium demokracie a kultury

Intelektuální a ideologická zma te nost průkopníků
umělecké moderny by se neměla zametat pod koberec.
Rozhovor o knize Františka Mikše Rudý kohout Picasso

Ł.Cz.: Proč se část mo der nis tických malířů obráti la k ne fi gu ra tivnímu abs trak -
tnímu umění? Byl to jen výraz vzpou ry pro ti přírodě? Proč by chom měli
přírodě vy povídat válku?

F.M.: Určitě to by la kom binace více fak torů: uctívání modly pokroku, hon by za ori gi -
na li tou, zběsi lé ho odha zování vžitých kon vencí a tech nické zručnos ti, úna va
z imi ta tivního umění, změti ne jrůznějších zma tečných nauk a ideo lo gií té doby. 
Své jistě sehrály teh dy rozšíře né ex pre si vis tické teo rie o umění ja ko o se bevy -
jádření, jež fa tálně ne po cho pi la základní prin ci py „ko mu ni ka ce” me zi tvůr cem
díla a je ho příjemcem (píšu o tom v závěru své kni hy Gom brich. Ta jem ství
obrazu a jazyk umění). Vzpou ra pro ti přírodě však hrála u prvních abs trak cio -
nistů důležitou ro li, viděli v ní jakýsi sym bol i ces tu, jak se osvobo dit od dik tátu 
rea li ty a do spět k vyšší bezpřed mětné du chovnos ti člověka i ce lé spo lečnos ti.

Va si lij Kan dins kij, Ka zi mir Ma le vič i Piet Mon drian, abych zmínil tři nej-
vlivnější průko pníky abs trak tní malby, dáva li svou zášť vůči přírodě otevřeně
na je vo ve svých spi sech i prohlášeních. Například Mon drian, jenž příro du
zpočátku ob di vo val a uměl ji krásně ma lo vat, v do pi se z roku 1915 píše: „Příro -
da je strašná věc, nesnáším ji.” Uvěřil to mu, že umění oproštěné od dik tátu pří-
rody může změnit ne jen kva li tu lidské ho živo ta, ale i ce lou spo lečnost. Ta ké
Va si lij Kan dins kij, je muž me zi průko pníky nepřed mětnos ti patří po mysl né
prvenství, příro du zpočátku ob di vo val, ale pos tupně ji vytěs nil. Dokud byl při -

poután k věcem, přírodě a vi di tel né mu světu, cítil se podle svých slov ja ko
brouk, kte ré ho někdo drží obráce né ho na zádech a on jen zou fale tře pe nožka -
ma. Pak přišlo osvo bo zení v po době odklo nu od svazu jící příro dy, v po době
bezpřed mětné tvor by z vnitřní nutnos ti. V závěru své vlivné práce O du -
chovnos ti v umění z roku 1911 pro roku je, že se no vé abs trak tní malířství stane
„or ga nickou součástí již za poča té no vos tavby říše du cha, za kládajícího epo chu
velké du chovnos ti”.  Ma le vičo vi, dříve než se v roce 1915 de fi ni tivně od dal
nepřed mětnos ti, uča ro va lo hes lo italských fu tu ristů „Ne ma lo vat ma so! Ma lo -
vat stroj!” a začal ve svých obra zech ztvárňo vat ukrajinské rolníky ja ko ja ké si
od lidštěné mecha nické stro je, niko li ja ko by tosti z ma sa a kostí. „Mo je fi lo so fie 
zní: zničit vše chna pa desát let stará měs ta a ves nice, vykázat příro du z hra nic
umění, zrušit v umění lás ku a upřím nost, ale v žád ném případě nevy sušo vat
živý pra men člověka (válku),” vy hlašo val ve svých ne jra dikálnějších tex tech.
Su pre ma tis té mlu vi li o umění mi nu los ti ja ko o „mrtvole umění zpack a né příro -
dy”, kte rou Ma le vič za peče til svým Černým čtver cem su pre ma tis mu na no vém
hřbi tově umění. By la to doba šílených, zma tených vizí a snah o re vo luční
odpoutání člověka od je ho při ro ze nos ti prostřednictvím zavržení příro dy. 

Ł.Cz.: Proč mo der nis tická avant gar da v boji s tra dicí viděla spo jence v sovět-
ském ko mu nis mu? Měl ta kový sva zek naději přetrvat? Proč to by la čas to
jednostranná láska, která ved la k ro zča rování umělců ne bo přímo k je jich
pronás le dování po li tickým sys té mem, který různým způs o bem sa mi pod-
po ro va li?

F.M.: Fran couzský fi lo sof Alain Be san çon v závěru skvělé kni hy Zakázaný obraz,
do sud nepře ko naných in te lek tuálních dějinách obra zo bo rectví, do spívá k závě- 
ru, že frontální útok na tra di ci, fi gu ru a běžné zo bra zo vací pos tupy, sna hu o ab -
so lutní rozchod s před mětem a nas to lení abs trak ce nelze pokládat za běžnou
malířs kou ško lu me zi jinými, ja ko byly kupříkla du poin ti lis mus, fau vis mus ne -
bo ku bis mus. Ten to útok je ho ini ciátoři chá pa li zce la ji nak, ja ko zásadní re vo -
lu ci, ja ko ra dikální proměnu ne jen malířství, ale ta ké člověka a ce lé spo lečnos -
ti. A nový svět a no vé ho člověka v té době hlásal pře devším ko mu nis mus a po -
slé ze se začal „bu do vat” v bolše vickém Rus ku. A mo derní uměl ci, přesvědčení
o dějin ném po slání umění, chtěli být u to ho, chtěli se stát před vo jem, avant gar -
dou. A bolše vi ci je jich des truk tivního re vo lučního nadšení umně využíva li,
dokud se jim to ho di lo. Pak vůči mo der nistům tvrdě za kroči li. Ma le vičův osud
může být dobrým příkla dem, po dob ně ja ko osud například ukrajinské výtvar né
avant gardy, kte rou bolše vi ci z velké čás ti vyvraždi li.

A ještě jednu vel mi důležitou věc je tře ba zmínit, když přemýšlíme o tom,
proč právě Rus ko. Des truk ce obrazu a tra dičních me tod, ste jně ja ko des truk ce
ci vi li začního a kul turního řádu, nepřišla a ani ne mohl příjít ze Zá pa du, z cen tra
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ci vi li za ce. Be san çon do chází k závěru – a je tře ba se nad tím hlubo ce zamys let
– že niko li náho dou by la poslední rána před mětné mu obrazu za sa ze na „zve -
nčí”, z pe ri fe rie, niko li z cen tra umělecké ho dění. Přes tože fran couzská mal ba k 
abs trak ci dlouho směřo va la, žádný z Fran couzů se neodhod lal tu to hra ni ci ra -
dikálně a trvale překročit. Fran couzské umění sehrálo ne po chyb ně ro li ka ta ly -
záto ru, ale rozho du jící úder mu sel při jít odji nud, od dog ma tiků živených z od -
lišných es te tických a fi lo so fických zdrojů – od ruských obra zo borců Kan -
dinské ho a Ma le viče a od as ke tické ho Ho lanďa na Mon dria na, ra dikálního vi -
zionáře a stou pence teo so fie z plo ché ho kous ku země na se veru, již si od měření 
a odříkaví li dé vyvz do ro va li na moři a živel né přírodě.

Pokud před tím to posledním krokem zá padní uměl ci couvli, by lo to ze jmé -
na pro to, že žili více v sou la du se světem a příro du mi lo va li – a nikdy je ja ko
Mon dria na či ruské dog ma tiky ne na pad lo, že by se k ní měli otočit zády.
Například ani tak výrazný ex pe ri mentátor ja ko Pi cas so, jenž vždy bed livě sle -
do val ne jnovější tren dy v umění, nikdy ne pro padl pokušení abs trak ce, přes tože
se k ní v něk terých dílech hodně blížil, ze jmé na v ob dobí ana ly tické ho ku bis -
mu, kdy úzce spo lu pra co val s Geor gem Bra quem. Jakko li se průko pníci abs -
trak ce Mon drian i Ma le vič ke ku bis mu hlási li a uváděli ho ja ko klíčový předs -
tu peň své bezpřed mětné malby, Bra que i Pi cas so zůs ta li k je jich ex pe ri mentům
skep tičtí. „Abs trak tní umění je je nom mal ba. A kde je dra ma? Abs trak tní umění 
neexis tu je,” říkal Pi cas so. „Nemůžeme jít pro ti přírodě. Příro da je silnější než
ne jsilnější člověk! Je tře ba být s příro dou ve shodě. Můžeme si do vo lit jis tou
neváza nost, ale pouze v jednotli vos tech.” Bra que a Pi cas so správně vycíti li, že
nepřed mětný obraz, zba vený po vin nos ti „vysvět lo vat” si co ko li s příro dou a
ob jek tivním světem lidí a věcí, bu de ne duživý a brzy se omrzí. A bu de jen
otázkou ča su, kdy zač ne půs o bit pouze ja ko fádní opa kování té hož, v lepším
případě ja ko více či méně zdařilá de ko race. 

Ł.Cz.: Pokud je Ma le vičův Černý čtve rec na bílém po zadí jen ho lou iko nou,
neby lo je ho umění poku sem o vytvoření no vé ho náboženství pro sovětský
ko mu nis mus? Ne bo je to jen ne gace náboženství tra dičního, po níž zůs tane 
ve světě už jen práz dno ta zaplněná geo me trickými tva ry?

F.M.:  Po pravdě, by lo to ještě horší, bláznivější. Ma le vič chtěl svým Černým čtver -
cem ja ko sym bo lem bezpřed mětnos ti ne jen ne go vat tra diční náboženství, ale
chtěl jím i nah ra dit ko mu nis mus ja ko další z vývo jových dějinných fází. Su pre -
ma tis mus měl při vést svět k do ko na los ti. „Po Sta rém záko nu se ob je vil Nový
zákon. Po No vém záko nu přišel zákon Ko mu nis tický – a po něm bu de de fi ni -
tivně nás le do vat zákon Su pre ma tický,” hlásal Ma le vičův od daný nás le dovník
a pro pagátor Ed Li sickij. Po dob ně ja ko se mal ba posu nu la od vi di tel né ho světa
a příro dy k čis té formě bezpřed mětnos ti, mělo se podle Ma le viče i náboženství

posu nout k čis té formě du chovnos ti, k po ciťování čis té bezpřed mětnos ti, k ja -
ké si vyšší formě kos mické ho bytí za ložené ho na ab so lutním se be poznání a do -
ko na los ti. „Možná je Černý čtve rec obra zem Bo ha, esencí je ho do ko na los ti na
dnešní cestě ke zce la no vé mu pořád ku,” píše Ma le vič v jednom z do pisů. Pro to
jej ta ké na známé pe trohradské výstavě, kde byl poprvé v roce 1915 vys ta ven,
umís til po vzo ru pra vo slavných ikon do horního ro hu místnos ti.

Ma le vič byl dle vše ho in te lek tuálně hodně zma tený, fa na ticky ctižádos tivý
a destruk tivní. Je ho texty a kni hy (četl je někdo po zorně?) jsou snůškou
nesrozu mi telných fi lo so fických blábolů a ra dikálních tezí, jež svým poz dním
dílem ve třicátých le tech ste jně popřel. Ne po chyb ně byl ta len to vaným malí-
řem, ale zajíma vé jsou pře devším je ho ra né práce, a zvláště pak poz dní fi gu ra -
tivní dílo z pře lo mu dvacátých a třicátých let, vytvoře né pod dojmem hrůz ko -
mu nis tické ho tero ru na ukrajinském venkově, vrcholícího uměle vyvo laným
hla do mo rem v le tech 1932 až 1933. Zde teprve čás tečně prozřel a ma lo val sil né 
a přesvědči vé obrazy. Je ho před cháze jící su pre ma tické dílo, vytvoře né ve jmé -
nu blázni vé směsi teo so fie a ko mu nis tické ideo lo gie, ve le be né dnes v každé
knize dějin umění, je opro ti to mu sle pou uličkou – umělecky, fi lo so ficky, lidsky. 

Ł.Cz.: V poslední čás ti kni hy se ob je vu je zajíma vé té ma teo so fie. K če mu potře -
bo val Mon drian spi sy Bla vatské? Je je ho mo der nis tické malířství opravdu 
mas ko vaná teo so fie?

F.M.: Teo so fie se v Evropě zača la pro sa zo vat v poslední čtvr tině de va tenác té ho sto -
letí ja ko lákavá náhražka za tra diční křesťanství a me zi du chovně zne jistělými
in te lek tuály a uměl ci brzy získa la mno ho od daných stou penců. Právě teo so fie
a je jí am bi ciózní pseu dovědecké teo rie – ať se nám to líbí či niko li – stojí u „ko -
léb ky” abs trak tní malby a pro pad li jí všichni je jí hlavní průko pníci: Mon drian,
Ma le vič, Kan dins kij, ale například i český malíř Fran tišek Kup ka, který do -
konce půs o bil ja ko mé dium na spi ri tis tických seancích. Po sláním teo so fie, jak
na povídá již název, by lo hledání božské mou dros ti a do sažení vlastního zdo ko -
na lení či zasvěcení, a to pře devším skrze stu dium rozličných náboženských
a fi lo so fických směrů, ze jmé na východních. Důraz byl kla den na vědeck ost
a po zi ti vis tický tón, ačko li šlo větši nou o mno hom luvné a zjedno dušu jící teo -
rie, předstírající, že jsou scho pny ob jas nit vše chny záha dy lidské exis tence.
Cílem by lo vytvořit uni verzální du chovní nau ku, na je jíchž zákla dech a hodno-
tách se v bu doucnu sjednotí ce lé lidstvo a je jímž prostřednictvím na lezne
člověk do ko na lou vyváženost a har mo nii živo ta. A právě ideál vyváženos ti
a harmonie se stal pro mo der nis ty „svatým grálem”, který chtěli ob je vit v umě-
ní, a při pra vit tak no vé době ces tu.

Mon drianův případ je poučný, ne boť na roz díl od Ma le viče a Kan dinské ho
přináležel k zá padní malířské tra di ci. Vyrůs tal v Ho lands ku v přís né at mos féře
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kal vi nis mu a me zi umělce se vy pra co val cílevědomě a tvrdou prací. Oceňován
byl pře devším pro své pod ma ni vé obrazy krajin, stromů a květin, ta jemných
ka te drál či větrných mlýnů. To však am bi cióznímu uměl ci nes tači lo, chtěl jít
dál, až za hra ni ci zo bra zo vacích možností. S teo so fií se seznámil v roce 1899
a byl okamžitě okouzlen je jím vzletným jazykem. Fas ci no va ly ho pře devším
spi sy Édouar da Schu ré ho a ruské kněžny He leny Pe trovny Bla vatské, je jíž kni -
ha Tajné učení z roku 1888, jak poz ději přiznal jedno mu příte li, mu da la všech-
no. V roce 1909 navštěvo val v Ams ter damu přednášky Ru dol fa Stei ne ra, po-
zdějšího za kla da te le an tro po so fie, a o rok poz ději se stal ak tivním čle nem ni zo -
zemské Teo so fické spo lečnos ti. Svůj první klíčový text „No vé zo bra zování
v malířství” s teo sofy konzul to val, a do konce jej pře dčítal členům lóže Teo so -
fické spo lečnos ti v La re nu.

Pře devším úzké styky s teo sofy a je jich nau ka mi uděla ly z Mon dria na „ma- 
líře- fi lo so fa” a od vedly ho pryč od příro dy k me tafy zické mu malířství a uto -
pickým vizím o ná pravě světa skrze umění očištěné od všech přírodních na ho -
di lostí. Byl přesvědčen, že teo so fie je pouze jiným výra zem té hož du chovního
hnutí, kte ré se on sám snaží pro sa dit v malířství – a poz ději do konce do spěl
k závěru, že umění může teo so fii pře ko nat.  Své malířské prostřed ky zre du ko -
val na pouhý kon trast ho ri zontál a ver tikál a začal užívat pouze tři základní
barvy, mo drou, čer ve nou a žlu tou, a tři „ne barvy”, čer nou, bílou a še dou. Zrušil
rovněž názvy svých obrazů, aby nepři pomína ly nic z to ho to světa, a pouze je
čís lo val. V roce 1920 se rozhodl ods tra nit i rámy, kte ré nah ra dil tenkými dře-
věnými lišta mi. Tu to ra dikální re duk ci malířských prostřed ků pak ve svých zma -
tených teo re tických tex tech pre zen to val ja ko ne jpokro kovější for mu umění, ja -
ko výsle dek záko ni té evo luce malířství od starší a ne do ko na lé fi gu ra tivní for-
my k vyšší formě nepřed mětné ho umění.

Z Mon dria nových ra dikálních spisů a po sed los ti, z je ho as ke tické ho sty lu
živo ta, z je ho chlad né geo me trické malby a ob se sivního od mítání příro dy občas 
mrazí. Spíše než pro je vem svobod né ho umělecké ho du cha, je hož se neu stále
do volával, jsou znám kou fa na tis mu, který nepři pouští kom pro mis, nezná cit
pro míru a neumí si užívat po zemských ra dostí.  Je ho zájmy se pos tupně rozší-
řily i do ar chi tek tu ry. Již ve dvacátých le tech si v Paříži podle prin cipů neo plas -
ti cis mu zařídil ate liér zrcadlící je ho no vou fi lo so fii, který poz ději vys tavěl
a pre zen to val i v Londýně a New Yorku. Na stěny rozvěsil různé ob délníko vé
desky z le pen ky, natře né základními „ne bar va mi”, še dou, čer nou a bílou. Bíle
natřel i malířské sto ja ny (v ji né fázi pro změnu černě) a něko lik vel mi strohých
kusů nábytku, jež si poz ději do konce sám vyráběl z bedýnek na po me ra nče.
V místnos ti by lo roz místěno mi ni mum před mětů majících své přesně urče né
mís to a dle svědectví současníků při pus til ve své blízkos ti jen jednu přírodní

for mu – umělý tu lipán natřený na bílo. Do tak to upra ve né umělecké „sva tyně”
si zval zvěda vé návštěvníky, aby jim de mons tro val sply nutí no vé malby a ar -
chi tek tu ry, k němuž mělo v bu doucnu dojít. Je ho ate liér i další příležito stné ar -
chi tek to nické návr hy se tak sta ly jakými si uměleckými pře do brazy strohých
a chladných mo der nis tických in te riérů obytných a ad mi nis tra tivních bu dov, na
něž dnes narazíme téměř na každém kroku. „Mo derní člověk se rodí na kli nice
a umírá na kli nice – pro to je ho obydlí musí vy pa dat ja ko kli ni ka!” píše Ro bert
Mu sil v Člověku bez vlastností, fe no menálním románu, který vzni kal při bližně
ve ste jné době. 

Ł.Cz.: V knize je zajímavá ka ri ka tu ra zo brazu jící umělce ba lan cu jícího na laně
me zi dvěma to ta litárními sys té my. Byl italský fu tu ris mus tím uměleckým
směrem, který se při ta ko vém ba lan cování při blížil ne jvíce k fašis mu?

F.M.: Ta Groszo va kres ba, na níž drobný umělec ba lan cu je na laně visícím me zi
dvěma žid le mi, na nichž sedí zády k sobě ko mu nis ta a na cis ta, se mi zdála pro
kni hu výstižná. Jednou z hlavních tezí, kte rou v ní obhaju ji, je to tiž to, že ději-
nám mo derního umění nelze po rozumět bez zna los ti bouřlivých dějinných
a po li tických událostí, na je jichž po zadí se od víje ly, a v sou vis los ti s agre siv-
ními do bovými ideo lo gie mi, jež je živily. Stu dentům i širší veře jnos ti jsou však
před kládány „očištěné”, ja koby ve va kuu, aniž by byl celý kon text patřičně
osvětlen. Pomýle né sepětí italských fu tu ristů s fašismem, kte ré zmiňu je te, je
známou ka pi to lou z dějin umění, sta lo se z to ho tak tro chu klišé. Ale ji né vlivy
jsou his to riky umění větši nou ba ga te li zovány či do konce překru covány, aby
neu trpěla pověst uměleckých „gé niů”, ja ko byl například Pa blo Pi cas so. „Jsem
ko mu nis ta a mo je malířství je ko mu nis tické malířství,” vy hlašo val Španěl, od
roku 1944 až do své smrti pro mi nentní člen Ko mu nis tické stra ny Fran cie,
snažící se po válce usi lovně pře vést tu to zá padní de mokra tickou ze mi do sfé ry
sovětské ho vli vu. Kdo dnes chce ta ko vé nepříjem né pravdy „o ne jvětším z mo -
derních malířů” slyšet? Raději se píše, že Pi cas so ak tivně bo jo val za mír.  To už
by opravdu by lo lepší úpl né va kuum, neříkat o je ho životě nic. 

Vztah mo derního umění a ra dikálních ideo lo gií je vel mi složitý a ne po -
chyb ně těsnější, než se dnes předpokládá. Dobře to lze ilus tro vat právě na
příkla du Geor ga Grosze, který se dos tal do kleští obou to ta litních sys témů,
zpra va, ale i zle va, ačko li byl jedním z prvních členů Německé ko mu nis tické
stra ny.  Sku tečnost, že le vi coví mo der nis té poz ději upad li u ko mu nistů v ne mi -
lost či se do konce sta li (ja ko Ma le vič) obětí kru té ho bolše vické ho tero ru, pouze
potvr zu je zcestnost ide jí a nadějí, z nichž se živi li.

Ł.Cz.: V čás ti věno va né tvorbě George Grosze se uvádí zajímavá in for mace o je -
ho fas cina ci kres ba mi na veřejných záchod cích. Neměla by se teo rie umění
šíře ji zabývat výzku mem toa let ja ko neob vyklých míst pro vo zování ama -
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térské umělecké čin nos ti? Veře jná toa le ta pře ce může být baštou svobo dy
pro je vu, v níž se vyskytu jí díla, pro něž v pro gra mech ofi ciálních kul -
turních ak cí nebývá mís to.

F.M.: Myslím, že nemáte pravdu. V ga le riích mo derního umění je dnes le da bylá ex -
pre sivní fi gurální mal ba, silně při pomínající zácho do vou li do vou tvoři vost,
poměrně silně zas tou pe na, jen se tam pořádně rozhlédněte.  A dnešní ga le rie
soudobé ho umění bo hužel někdy při pomínají více počára né a pocáka né veře jné 
záchod ky či sklád ku ha rampádí než sva to stánek umění. Tedy pokud umělec
nejde do opačné ho ex tré mu a nevys ta vu je ja ké si mi ni ma lis tické nic, něja kou
x-tou va rian tu na Ma le vičův Černý čtve rec či Bílý čtve rec na bílém po zadí. 

Ale raději zpět ke Groszo vi. Zpočátku ne po chyb ně čer pal ins pi ra ci z čára -
nic na berlínských veřejných záchod cích, což dodáva lo je ho kresbám ex pre -
sivní sílu, ori gi na li tu, pro vo ka tivnost. Ale byly to pře devším ka ri ka tu ry pro no -
vi ny a ča so pi sy, jež poz ději souborně vy cháze ly v je ho pro sla vených port fo -
liích, ja ko by lo například slavné Er ste George Grosz Mappe. Je ho mal ba by la
ovšem úplně jiná, od počátku pečlivá a pro pra co vaná a poz ději to dotáhl
na jedno ho z ne jvětších mis trů no vé věc nos ti, stačí vzpo me nout například
skvělý por trét spi so va te le Maxe Herr man na- Neis se ho. Ale i své po li tické kres -
by Grosz pos tupně umírňo val a ukázňo val, niko li je jich obsah, ten byl stále
brutální, ale je jich styl. A neby lo to jen nát lakem je ho německých spo lu- sou -
druhů, kteří se po sovětském vzo ru stále více přikláněli k rea lis mu.

Ł.Cz.: Ideo lo gické kon flik ty nabýva ly někdy po do bu hrubých os ob ních útoků.
Oskar Ko koschka se stal ob jek tem brutálního útoku ze stra ny George
Grosze, který ho nazval „uměleckým darebákem”, je hož je za potřebí
pověsit. Ja ké byly důvo dy to ho to agre sivního útoku?

F.M.: Je to spíš jen ta ková zajímavá his tor ka vy povídající o ideo lo gicky a po li ticky
tur bu lentní době těsně po první světo vé válce v Německu, v nově vzniklé
výmarské re pu blice, z doby ne po kojů během tzv. Kap po va puče, pra vi co vé ho
pokusu o pře vrat v roce 1920. Ko koschka to po pi su je ve svých pamětech. Když
během přestře lek v drážďanských ulicích poško di la zblou dilá kul ka jedno cen -
né Ru ben so vo plátno v místní obra zo vé ga le rii, rozvěsil ro zezlený malíř po
městě letáky s prohlášením, kte ré nás ledně pře bra ly i něk te ré no vi ny: 

Prosím všechny, kdo zde ve prospěch svých politických teorií, ať už levicových,
pravicových či středoradikálních, argumentují střelbou, aby tato plánovaná cvičení nepo- 
řádali před obrazárnou Zwingeru, nýbrž kupříkladu na střelnici někde ve vřesovištích,
kde není v ohrožení lidská kultura…

A tak dále. Sar kas tické prohlášení by lo po depsáno je ho plným jmé nem
a pobouři lo ze jmé na le vi co vé ra dikály. Sku pi na ko mu nistů v če le s Geor gem

Groszem a Joh nem Hardfiel dem v reak ci na to uveře jni la po li tický pamflet
(Der Kunst lump), v němž Ko koschku označi la za „umělecké ho niče mu”, který
zas louží pověsit na ne jbližší lu cerně. Vy jádři li tak mi mo ji né i své pohrdání vy -
sokým uměním mi nu los ti, kte ré Ko koschka ob di vo val. Mi mo cho dem právě
Ko koschka (přes tože byl vel mi tem pera mentní) patřil me zi umělce, kteří si
dokáza li od ideo lo gických svodů doby udržet velký ods tup. Píšu tom v knize
Jiná mo der ni ta, kde se těm to umělců po drob ně věnu ji.

Ł.Cz.: Je trip tych Ot to Dixe Vál ka ne jvýznačnějším dílem zo brazu jícím fron to -
vou rea li tu první světo vé vál ky? Na ko lik válečné zážitky ovlivnily tvor bu
to ho to německé ho malíře, je hož je den z au to por trétů zo brazu je ja ko bo ha
vál ky Marse?

F.M.: Ne jspíš ano, po dob ně sil né pláno asi není, ma lo val z vlastní zkuše nos ti. Dix byl
z jedním z ne jzajímavějších, ale ta ké ne jrozpo ru plnějších umělců své doby,
věnu ji  mu ce lou ka pi to lu ve své ne jnovější knize Po sed lost. Ex tré my a vášně
malířské mo derny. Z větši ny je ho děl, vytvořených během na sa zení na frontě,
ale i s mno ha letým ods tu pem ja ko tryp tich Vál ka, by se mohlo zdát, že byl pa ci -
fis tou, člověkem hlubo ce šo ko vaným a otře seným válečnými hrůza mi, jichž
byl ne do bro volně svěd kem. Pravdou byl opak. Do armády vstou pil ja ko do bro -
volník, aby ne pro meškal „zásadní zkuše nost vál ky”, a ja ko ku lo me tčík patřil
k ne jvražednějšímu typu vojáků ma sově rozsé vajícím smrt v nepřátelských
řadách. Na frontě strávil tři ro ky, větši nou v předních li niích. Válku chá pal ne -
jen ja ko výcho dis ko z ne jis té a nud né rea li ty živo ta, ale pře devším ja ko umělec- 
kou ins pi ra ci. Jestliže jsou němečtí me ziváleční mo der nis té líče ni – a niko li
neo právněně – ja ko uměl ci po sedlí zo bra zováním oškli vos ti a temných stránek
lidství, Dix v tom byl ne dos tižným mis trem. Jak poz ději prohlásí: „Vše chny ty
věci jsem prostě mu sel zažít. Zažít, jak někdo ved le mě pad ne k ze mi, mrtvý,
s dírou po kulce. Potře bo val jsem tu zkuše nost. Chtěl jsem ji. Takže vůbec ne -
jsem pa ci fis ta… Víte, jsem ta kový rea lis ta, že musím všechno vidět na vlastní
oči, abych se ujis til, ja ké to opravdu je.”  Pro to je je ho dílo tak sil né, je ho kom -
po zi ci mno hokrát pře pra covával a do konce cho dil do pi te vem, kde si ski co val
zo ha ve né lidské údy či do konce vy pre pa ro vaný lidský mo zek. 

Ł.Cz.: Na závěr bych chtěl po pro sit o do po ručení zajímavých současných čes-
kých umělců. Čí výstavy (a proč) stojí za to shlédnout při pobytu v Brně ne -
bo Pra ze?

F.M.: Spíše než pátrat po jednotlivých současných umělcích bych vám do po ručil
projít si stálé sbírky české ho umění první po lo vi ny 20. sto letí v pražském Ve -
letržním pa láci či tře ba v brněnské Mo ravské ga le rii. A kou pit si k to mu něja -
kou zajíma vou pu bli ka ci v an gličtině. Ne bu de te rozhodně zklamán.
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